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РІСТ ЯСЕНЕВИХ ДЕРЕВОСТАНІВ 
У ЗАХІДНОМУ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ

У статті вперше проаналізовано ріст та продуктивність ясеневих 
деревостанів в умовах Західного Лісостепу України для переважаючих типів 
лісорослинних умов - свіжого і вологого груду. Результати досліджень пока
зали, що ясен звичайних в умовах Західного Лісостепу України характеризу
ється швидким ростом і високою продуктивністю в обох типах лісорослин
них умов, проте ріст за висотаю і нагромадженням запасів є дещо кращим в 
умовах вологого груду, Також проаналізоване питання утворення стовбура
ми ясена коричневої серцевини.

Для підвищення продуктив
ності лісів і дотримання принципу 
сталого лісокористування необхідно 
всебічно вивчити особливості росту 
деревостанів різких порід у взає
мозв'язку з умовами місцезростан
ня. Це особливо важливо у наш час, 
коли спостерігається підвищення 
екологічного значення лісів і акту
альною є проблема забезпечення 
процесу лісовирошувйння науково- 
обгрунтованими лісівничими мето
дами.

Ясен звичайний (Fraxinus 
excelsior L.) є цінною породою в 
українських лісах. Він характеризу
ється досить швидким ростом і дає 
високоякісну деревину, що користу
ється значним попитом на вітчизня
ному ринку. Але питання росту і 
продуктивності ясеневих деревоста
нів, особливо в умовах Західного
Лісостепу України, до цього часу 
вивчені ще недостатньо, тому авто
ри намагалися заповнити що прога
лину'.

Для дослідження росту і про
дуктивності ясеневих насаджень 
було закладено ряд пробних площ в

одновікових ясеневих насадженнях 
різних регіонів Західного Лісостепу. 
Вік досліджених насаджень стано
вив від 17 до 97 років. Деревостани 
на пробних площах мали різну' зімк
нутість намету, щоб охопити якомо
га ширший спектр можливого роз
витку ясеневих деревостанів.

За основу вивчення росту 
ясеневих насаджень у досліджува
ному регіоні було взято типологіч
ний метод, який має на Україні ши
роке застосування. Тому вхідний 
матеріал групувався за переважаю
чими типами лісорослинних умов, а 
саме для свіжих (Д2) і для вологих 
(Дз) дібров, в яких найчастіше зрос
тають ясеневі деревостани.

Пробні площі закладалися за 
загальноприйнятою в лісовій такса
ції методикою. При обробці експе
риментальних даних з пробних 
площ застосовувався комбінований 
графічно-аналітичний метод вирів
нювання даних із застосуванням 
сучасних комп'ютерних програм.

Результати досліджень пока
зали, що ясеневі деревостани в умо
вах Західного Лісостепу України
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відзначаються високою продуктив
ністю. Серед класів бонітету пере
важають Іь та Г, У молодому віці 
ясен відрізняється ще більш швид
ким ростом і може досягати Iе та Iі 
класів бонітету. Період інтенсивно

го росту у висоту закінчується у віці 
30-35 років (рис. 1). Найбільш ін
тенсивне нагромадження запасів 
насаджень відбувається також у мо
лодому віці (рис. 2).

Рис.1. Вікова динаміка середніх ви
сот ясеневих деревостанів в умовах:
--------- свіжої діброви;
............ вологої діброви

Рис.2. Вікова динаміка запасів 
ясеневих деревостанів в умо
вах: --------- свіжої діброви; —
—  вологої діброви

Завдяки частому і рясному 
плодоношенню (насіннєві роки по
вторюються через 2-3 роки) в лісах 
з участю ясена завжди наявне його 
природне поновлення. Але через 
значну світлолюбність ясена значна 
частина його гине під наметом де- 
ревостанів.

У дуже холодні зими в ясене
вих насадженнях спостерігається 
обмерзання крон, особливо однорі
чних пагонів. Досить часто спосте
рігається пошкодження стовбурів 
морозобійними тріщинами внаслі
док різких перепадів температур. Це 
хоч і не призводить до загибелі де
рев, але знижує життєдіяльність 
пошкоджених дерев і послаблює 
позиції ясена у конкурентній боро
тьбі з іншими, більш стійкими до 
низьких температур, породами.
ЗО

У деяких випадках стовбури 
ясена мають забарвлену коричневу 
серцевину. Дослідженням цього 
явища займалися Босхард [1], Ко- 
яьман [2] і Кюне [3]. Вони довели, 
що така деревина є цілком здоро
вого і має однакову міцність з ясе
невою деревиною без забарвлення. 
Але при збуті така деревина має 
нижчу вартість через гірший зовні
шній вигляд. Забарвлення серцеви
ни пов’язане із структурою дереви
ни і фізіологічною поведінкою ясе
невої деревини. Воно є факультати
вним у 3-х відношеннях:
1. Стосовно віку забарвлення: у за
гальному відомо, що воно настає в 
старшому, 60-70-рїчному віці. Але 
Кольман [2] виявив забарвлення
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ядра вже в 40 років, а Босхард [1] 
навіть у молодняка висотою 2-3 м,
2. Стосовно розміру забарвлення; 
воно може займати від 10 до 90% 
поперечного перерізу стовбура і 
мати різну протяжність по стовбуру.
3. Стосовно місця появи в стовбурі: 
забарвлення може виникати спочат
ку як у зоні кореневої шийки, так і в 
місці прикріплення крони або навіть 
у верхній частині стовбура без будь- 
яких внутрішніх закономірностей,

Вищенаведені автори підт
вердили вже відомий висновок пра
ктиків, що частота утворення забар
вленого ядра залежить від лісорос- 
линних умов: на більш сухих грун
тах воно утворюється значно рідше, 
ніж на сирих. Вони також встанови
ли, що механічні пошкодження 
сприяють утворенню забарвлення 
через те, що вони збільшують до
ступ кисню в середину стовбура. 
Тому при вирощуванні ясеневих 
насаджень з метою отримання білої 
деревини треба уникати сирих, осо
бливо з застійною вологою місцеві
стю, і не допускати механічних по
шкоджень стовбурів. Ясену власти
вий значний фототропізм: окремі 
гілки ростуть завжди в той бік, де 
вони можуть отримати найбільше 
світла. Це можуть бути як маленькі

просвіти в кроні, що виникли внас
лідок випадання іншої гілки, так і 
стороннє освітлення. Екологічна 
стратегія ясена в тіні направлена на 
те, щоб якомога швидше рости в 
висоту і таким чином досягти про
галини в наметі крон. При цьому він 
уникає утворення кожного зайвого 
розгалуження гілок з метою концен
трації всіх сил на ріст у висоту. Це 
приводить до того, що стовбури 
ясена є викривлені, а приріст за діа
метром є невеликим. Тому при ви
рощуванні ясеневих деревостанів 
важливе значення має своєчасне 
проведення рубок догляду. Причому 
їх краще проводити з меншою ін
тенсивністю, але частіше.

Отже, ясеневі деревостани в 
умовах Західного Лісостепу України 
відзначаються високою продуктив
ністю. Оскільки ясен належить до 
головних лісоутворюючих порід 
України і заслуговує на посилену 
увагу лісівників, завдяки своїм хо
рошим технологічним властивос
тям, багатостороннім можливостям 
застосування його деревини і порів
няно швидкому росту, та доцільно 
вирощувати його в лісорослинких 
умовах Д2, Дз і уникати сирих, де 
частіше формується коренева сер
цевина.
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